
 Niederschrift über die 
öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 

der Ortsgemeinde Argenthal 
am 11.04.2022 

in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 
 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr 
Sitzungsende:  21.55 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Carsten Augustin 
Siegfried Bengard 
Wilfried Berg 
Nico Friedrich 
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner 
Matthias Klein 
Volker Müller ab TOP 2 
Winfried Müller 
Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
Alexander Boos 
 
 
Weitere Teilnehmern:  
7 Zuhörer*in 
Stefanie Schwenk, Verbandsgemeindeverwaltung Simmern Rheinböllen 
Stephan Webering, Kindergartenzweckverband Simmern-Rheinböllen 
Kai Schulz, Architekturbüro Schulz Simmern 
  



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1. Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  
2. Info zum Planungsstand Erweiterung Kita 
3. Info zur Vergabe zum Neubau einer Trauerhalle 
4. Beratung und Beschlussfassung Straßenbezeichnung im Baugebiet „Am Hosterborn II“ 
5. Besetzung des Ausschusses für Jugend, Senioren und Soziales 
6. Besetzung des Seniorenbeirats der Verbandsgemeinde 
7. Beratung und Beschlussfassung zu der gemeinsamen Sitzung von Bau- und 

Umweltausschuss sowie Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales vom 31.03.2022: 
a. Instandsetzung Buswartehaus Thiergartenstraße 
b. Standort Outdoor-Tischtennisplatte 
c. Parksituation Kita 
d. Rasenplatz 

8. Beratung und Beschlussfassung zur Annahme einer Spende 
9. Bauanträge 
10. Kirmes 2022 
11. Mitteilungen und Anfragen  
 
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.30 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
Der Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um einen 
Tagesordnungspunkt „Sicherheitsbeleuchtung Chur-Pfalz-Halle“. Der genannte Punkt soll als 
3. Tagesordnungspunkt behandelt werden, da die Anwesenheit von Frau Schwenk 
gewünscht ist. Die restlichen Tagesordnungspunkte verschieben sich dementsprechend.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal stimmt der Erweiterung der Tagesordnung 
der heutigen Sitzung einstimmig zu.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 15 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 14.03.2022 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken. 
 
 



TOP 2 
Info zum Planungsstand Erweiterung Kita 
Der Vorsitzende Hans-Werne Merg führt die Anwesenden in die Thematik ein. Es wurden 
keine größeren Veränderungen an der Planung vorgenommen. Eine genaue Kostenschätzung 
kann zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht aufstellt werden. Architekt Kai Schulz stellt den 
Anwesenden seine getätigten Arbeitsschritte vor.  
Er hatte bereits Kontakt mit dem Landesjugendamt, der Gemeindeunfallkasse, der 
Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück Kreis-Brandschutz, der Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-
Kreis-Jugendamt, den Verbandsgemeindewerke Simmern-Rheinböllen und einem Statiker. 
Außerdem fand auch ein Termin mit dem Kindergartenzweckverband Simmern-Rheinböllen 
und der Kindergartenleitung statt mit dem Ergebnis, dass keine grundlegenden Änderungen 
erforderlich werden.  
Weitere Abstimmungstermine stehen noch aus, um dann in das Genehmigungsverfahren 
einsteigen zu können.  
Derzeit sind 6 PKW-Stellplätze vorhanden. Gem. der Stellplatzverordnung sind mind. 8 
Stellplätze erforderlich. Der Vorsitzende erläutert das diese Anzahl deutlich zu wenig ist. Es 
sind derzeit 25 Mitarbeiter*innen in der Kindertagesstätte Argenthal beschäftigt.  Eine 
Erweiterung der Parkflächen ist an verschiedenen Standorten möglich.  
Planer Kai Schulz stellt einen Baubeginn für Frühjahr 2023 in Aussicht. Er und Frau Stefanie 
Schwenk von der Bauabteilung der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen erläutern die 
derzeitige Situation der Firmen und gehen davon aus, dass ein Baubeginn in diesem Jahr 
nicht mehr realistisch ist.   
Im Rahmen der Förderung wäre es möglich einen vorzeitigen Maßnahmenbeginn zu 
beantragen. Der Vorsitzende Hans-Werner Merg macht den Anwesenden deutlich, dass ein 
großer Bedarf an Kindergartenplätzen besteht und eine schnelle Bearbeitung der einzelnen 
Punkte gewünscht ist. Die Dauer der An-/Umbaumaßnahme wird auf ca. 1 Jahr geschätzt.  
Kai Schulz schlägt dem Gemeinderat Argenthal vor, die Wände des Anbaus in einer 
Holzständerbauweise zu errichten. Diese Entscheidung soll jedoch im Gemeinderat nach 
einer Vergleichskalkulation zu einer Massivbauweise aufgrund einer detaillierten 
Kostenschätzung erfolgen.  
Aus der Mitte des Rates kommt die Frage auf, warum die Schlafräume aus dem 
Obergeschoss in einen Raum des Untergeschosses getauscht wurden. Hier hat Frau Schwenk 
den Sachverhalt erläutert. Dies wurde auch von der Kindergartenleitung bestätigt.  
 
Der Vorsitzenden erteilt Stephan Webering vom Kindergarten Zweckverband Simmern-
Rheinböllen das Wort.  
Der Hort-Betrieb in der Grundschule Argenthal wird aufgrund der geringen Nachfrage 
eingestellt. Es sind nur 8 Anmeldungen für das kommende Schuljahr eingegangen und die 
Kreisverwaltung des Rhein-Hunsrück Kreises sieht daher keinen weiteren Bedarf mehr.  
Dies wurde den betroffenen Eltern bereits schriftlich mitgeteilt. In der Umbauphase der 
Kindertagesstätte Argenthal sowie aufgrund der erfolgten Absagen für einen Kita-Platz 
werden dringend Ausweichräume gesucht. Diese könnten aus den freiwerdenden Hort-
Räumlichkeiten entwickelt werden. Herr Webering wird diese Nutzung prüfen. 
 
 
TOP 3 
Sicherheitsbeleuchtung Chur-Pfalz-Halle  



Nach einer Prüfung des TÜV vom Frühjahr 2021 war die Sicherheitsbeleuchtung der Chur-
Pfalz-Halle bereits im vergangenen Jahr ein Thema in einer Gemeinderatsitzung. Ein Auftrag 
an die Firma Lauer aus Kirchberg/ Hunsrück für die Behebung der Mängel an der 
Sicherheitsbeleuchtung wurde in der November Sitzung beschlossen. Nach einem 
Ortstermin hat die Firma Lauer feststellen müssen, dass sie diese Arbeiten nicht ausführen 
kann. Zur Behebung der Mängel wird zunächst ein Fachplaner benötigt. Frau Schwenk von 
der Bauabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung hat ein Angebot bei der Firma Will 
Energie für die Planungsleistungen eingeholt. Der Angebotspreis beträgt 8.163,77 €. Bei 
einem Ortstermin ist dem Fachplaner außerdem aufgefallen, dass die Beleuchtung der Halle 
ebenfalls erneuert werden sollte, da die vorhandenen Neonröhren nach 2023 nicht mehr 
erhältlich sein werden. Für diese zusätzliche Planung liegt sein Angebot bei 7.788,00 €. Die 
Baukosten der beiden Maßnahmen belaufen sich auf ca. 60.000,00 €.  
Die Gesamtmaßnahme einschließlich der Planung würde ca. 76.000,- € Brutto ausmachen.  
Nach einem Gespräch mit der ERN Simmern sieht man sich dort auch nicht in der Lage die 
Mängel an der Sicherheitsbeleuchtung zu beseitigen und fordert ebenfalls zunächst ein 
Planungsbüro. 
Die Ausschreibung der Maßnahmenausführung darf nur produktneutral erfolgen.  
Für den Austausch der Leuchtmittel gibt es derzeit 25-40 % Fördermittel. In der 
Förderrichtlinie ist ebenfalls ein Fachplaner vorgeschrieben.  
Frau Schwenk wird hierzu noch von verschiedenen Fachplanern ein Vergleichsangebot 
einholen. Ein Beschluss wird in der kommenden Sitzung gefasst.  
 
 
TOP 4 
Info zur Vergabe zum Neubau einer Trauerhalle 

Der Abriss der alten Trauerhalle ist abgeschlossen und die Firma Kinsvater hat mit den 
Tiefbauarbeiten begonnen. Das LOS 4 Sanitärinstallation wurde an den einzigen und 
günstigsten Bieter, die Firma H. P. Koch & Söhne GmbH aus 55497 Ellern, vergeben. Die 
Auftragssumme beträgt 10.705,00 € Brutto. Einzelne Positionen sind nach Einschätzung aus 
dem Gemeinderat sehr hoch kalkuliert und können in Eigenleistung günstiger ausgeführt 
werden. Hierzu wird ein Bietergespräch folgen.  
 
 
TOP 5 
Beratung und Beschlussfassung Straßenbezeichnung im Baugebiet „Am Hosterborn II“ 

Für die Straße (Ring) im Neubaugebiet „Am Hosterborn II“ wurde noch kein Straßenname 
beschlossen. Der Vorsitzende schlägt den Namen „Soonwaldring“ vor. Dies nimmt der 
Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal einstimmig an.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
Der Verlauf der Hausnummern beginnt an der Straße „Dillwiesen“ und verläuft im 
Uhrzeigersinn.  



 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
Top 6 
Besetzung des Ausschusses für Jugend, Senioren und Soziales  

Frau Susanne Schäfer hat ihr Amt im Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales niedergelegt 
und ein neues Ausschussmitglied muss durch den Gemeinderat gewählt werden. Die bisherige 
Vertreterin Frau Helga Herrmann aus Argenthal ist bereit dieses Amt zu übernehmen. Für die 
Vertretung ist Herr Daniel Wagner bereit.  
 
Der Vorsitzende beantragt die Wahl in einer offenen Abstimmung durchzuführen. Der 
Gemeinderat stimmt dem einstimmig zu.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt Frau Helga Herrmann als 
Ausschussmitglied für Jugend, Senioren und Soziales der Ortsgemeinde Argenthal. Die 
Vertretung übernimmt Herr Daniel Wagner.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
TOP 7 
Besetzung des Seniorenbeirates der Verbandsgemeinde 

In der Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen am 
08.06.2021 wurde der Seniorenbeirat gemäß § 10 Abs. 2 des Fusionsvertrages vom 07.03.2018 
gewählt. Gemäß § 13 der Satzung zur Bildung eines Seniorenbeirates besteht der 
Seniorenbeirat aus 17 Mitgliedern. Die Anzahl der Vertreter richtet sich nach den abgebildeten 
Regionen in § 3 Abs. 2 der Satzung. Für die Vertreter sollen Ersatzpersonen benannt werden, 
die im Falle eines Ausscheidens nachrücken können. Für die Ortsgemeinde Argenthal ist die 
bisherige Vertreterin Susanne Schäfer am 13.03.2022 zurückgetreten und das Ersatzmitglied 



Herr Paul Ternis hat das Mandat nicht angenommen. Daher ist ein neuer Vorschlag 
erforderlich: 
 
Frau Helga Herrmann aus Argenthal wird von der Ortsgemeinde Argenthal als Vertreterin für 
den Seniorenbeirat der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen vorgeschlagen. 
 
Herr Winfried Müller aus Argenthal wird von der Ortsgemeinde Argenthal als Ersatzperson 

für den Seniorenbeirat der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen vorgeschlagen. 

 
Der Vorsitzende beantragt die Wahl in einer offenen Abstimmung durchzuführen. Der 
Gemeinderat stimmt dies einstimmig zu.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal fasst folgenden Beschluss. Frau Helga 
Herrmann aus Argenthal wird von der Ortsgemeinde Argenthal als Vertreterin für den 
Seniorenbeirat der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen vorgeschlagen. 
 
Herr Winfried Müller aus Argenthal wird von der Ortsgemeinde Argenthal als Ersatzperson 

für den Seniorenbeirat der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen vorgeschlagen. 

 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 8 
Beratung und Beschlussfassung zu der gemeinsamen Sitzung von Bau- und 
Umweltausschuss sowie Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales  

a. Instandsetzung Buswartehaus Thiergartenstraße 
Der Bauhofmitarbeiter Timo Baumgarten hat einen Entwurf für die Erneuerung des 
Buswartehauses in der Thiergartenstraße erstellt. Dazu wird eine Holzkonstruktion 
auf die vorhandene Mauer aufgestellt. Das Dach wird mit Trapezblech geschlossen. 
Eine neue Sitzgelegenheit wird von der Rentnerband gefertigt. Die Kosten belaufen 
sich auf ca. 800 -1.000 €. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt 
einstimmig, dass diese Arbeiten wie vorgestellt ausgeführt werden sollen. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 



Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 
 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 

b. Standort Outdoor-Tischtennisplatte 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die von der VoBa 
gesponserte Tischtennisplatte im vorderen Bereich (Nr. 1) des Spielplatzes am 
Brühlbach aufzustellen. Ein fester Untergrund wird durch die Mitarbeiter des 
Bauhofes hergestellt. Die Lieferzeit der TT-Platte beträgt 6 – 10 Wochen.  
 

 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

c. Parksituation Kita 
Im Zuge der Erweiterung der Kita Argenthal müssen weitere Parkflächen vorgesehen 
werden. An verschiedenen Stellen im Umfeld des Kindergartens ist noch ausreichend 
Platz um diese Parkplätze zu entwickeln.  
Ortsbürgermeister Merg wird bezüglich der Zeitfenster (derzeitige Parksituation) 
nochmals mit den zuständigen Personen sprechen.  

 
d. Rasensportplatz 

Eine Fläche am Sportplatz soll durch den TUS Jahn Argenthal in Eigenleistung 
befestigt werden. Die Ortsgemeinde Argenthal übernimmt die Materialkosten. Der 
TUS Jahn Argenthal hat sich für einen Standort im Kurvenbereich entschieden.  
 

1 



 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

 
TOP 9 
Beratung und Beschlussfassung zur Annahme einer Spende 
Gemäß § 94 Abs. 3 GemO hat der Gemeinderat über die Annahme oder Vermittlung von 
Sponsoringleistungen, Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen zu entscheiden. 
Bei der Verbandsgemeindekasse Simmern-Rheinböllen sind die unten aufgeführten 
Sponsoringleistungen, Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen zugunsten der 
Ortsgemeinde Argenthal eingegangen und wird der Aufsichtsbehörde (Kreisverwaltung 
Rhein-Hunsrück) angezeigt.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal genehmigt die Annahme bzw. Vermittlung 
der unten aufgeführten Sponsoringleistungen, Spenden, Schenkungen und ähnliche 
Zuwendungen gemäß § 94 Abs. 3 GemO.  
 
Einzahler: Volksbank Hunsrück Nahe eG 
Zuwendungsbetrag: 3.000,00 € 
Zuwendungstag: 29.03.2022 
Verwendungszweck: Spende für Outdoor-Tischtennisplatte 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 10 

Bauanträge  
Ein Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-
Rheinböllen eingereicht. Er beabsichtigt den Neubau einer Garage in der Straße 
„Wiesengrund“. Es bestehen keine Bedenken seitens des Gemeinderates.  
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Erteilung des Einvernehmens 
gem. § 36 BauGB zu dem vorgenannten Bauvorhaben.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 



 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Ein weitere Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeindeverwaltung 
Simmern-Rheinböllen eingereicht. Er beabsichtigt eine Wohnraumerweiterung in der 
„Mühlenstraße“. Nach Rücksprache mit der Bauabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung 
Simmern-Rheinböllen wurden die Nachbargebäude ebenfalls angebaut und kommen auf 
eine Firsthöhe von 9,00 und 10,00 Meter.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Erteilung des Einvernehmens 
gem. § 36 BauGB zu dem vorgenannten Bauvorhaben.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 11 
Kirmes 2022 
Die Straßenkirmes in Argenthal soll in diesem Jahr wieder durchgeführt werden. In dem 
vergangenen Treffen mit Kulturausschuss und den beteiligten Vereinen wurde die 
Durchführung und Organisation besprochen. Für die Essensversorgung hat sich bislang noch 
niemand gefunden werden. Ein weiteres Treffen wird am 02.05.2022 stattfinden. 
 
 
TOP 11 
Mitteilungen und Anfragen 
 

a) Die Planungsleistungen für den Ausbau der Waldseestraße wurden durch die 
Vergabestelle der Verbandsgemeindeverwaltung ausgeschrieben. 
 

b) Bezüglich des Kartellverfahrens zur Rundholzvermarktung ist die Klageschrift vom 
Landesgericht Mainz bei der Ortsgemeinde Argenthal und 1.093 weiteren 
Betroffenen eingetroffen. Nach Einschätzung der Verwaltung wird das Verfahren 
lange dauern und die betroffenen Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde Simmern-
Rheinböllen sollten dies vorerst nur verfolgen und keine eigenen rechtlichen Schritte 
einleiten. 

 
c) Informationen aus der Verbandsgemeinderat 

a. Die Überwachung des fließenden Verkehrs wurde an die 
Verbandsgemeindeverwaltung übertragen. Die erforderliche 
Geräteausstattung wird von der VGV beschafft.  
 



b. Der Verbandsgemeinderat hat beschlossen in den Ortsgemeinden weitere 
ehrenamtliche Ersthelfer / First Responder einzusetzen. Die Ausbildung hierzu 
erfolgt durch den DRK-Kreisverband Simmern.  
First Responder sind freiwillige Ersthelfer, die durch eine Notrufzentrale 

alarmiert werden können und die Zeit bis zum Eintreffen der Rettungsdienste 

mit Basismaßnahmen überbrücken (inkl. AED). Sie sind ein zusätzliches 

Bindeglied in der Rettungskette zwischen der Laienhilfe des Ersthelfers und 

dem qualifizierten Rettungsdienst und verfügen über professionelle 

Kenntnisse über die des Ersthelfers hinaus. In vielen Notfällen sind gerade die 

Maßnahmen in den ersten Minuten entscheidend über den weiteren 

Krankheitsverlauf und das Leben des Patienten. Ein Pilotprojekt wurde bereits 

in den Ortsgemeinden Bubach, Laubach und Horn umgesetzt.  

Insgesamt sollen ca. 100 Ersthelfer im Bereich der VG ausgebildet werden. 

 

c. Der Verbandsgemeinderat hat einen einheitlichen Entschädigungssatz für die 
Leistungen in den betreuenden Grundschulen beschlossen.  
 

d) Der Vorsitzende informiert die Ratsmitglieder darüber, dass verschiedene 
bauausführende Firmen aufgrund der stark gestiegenen Preise vorsorglich eine 
Störung der Geschäftsgrundlage angemeldet haben.   
 

e) Statt der beiden ausgefallenen Jahresabschlussfeiern 2020 und 2021 soll am 
25.05.2022 am Kommunikationszentrum in Argenthal ein Frühjahrstreff durchgeführt 
werden.  

 
f) Auf Nachfrage berichtet der Vorsitzende von einem Termin Mitte März in Kisselbach 

bezüglich der Folgebesetzung der freien Forstrevierleiterstelle. Die Ortsgemeinden 
Kisselbach und Rayerschied haben sich für eine eigene kommunale Beförsterung 
entschieden. Die Ortsgemeinden Benzweiler und Wahlbach haben noch keine 
Entscheidungen getroffen.  
Herr Düpre ist der derzeitige kommissarische Revierleiter und wird sich in einer der 
kommenden Ratssitzungen vorstellen.  

 
g) Der zweite Defi ist noch nicht geliefert. Aktuell wird ein Schrank zur Anbringung an 

einen Straßenlaternenmast entwickelt.  
 

 
 
 
Vorsitzende/r:      Schriftführer/in: 
 
 
 
 
Hans-Werner Merg     Sina Bengard 
Ortsbürgermeister 


